第一编   国际公法

第三章 国际法上的居民

学习要求：

理解和掌握国籍的概念以及国籍的意义和作用，了解国籍的取得和丧失以及解决国籍冲突的原则与规则；掌握外国人法律地位及外国人待遇的一般原则及外交保护的条件；了解庇护的概念和条件，掌握引渡的规则；了解人权的概念、特征、基本内容和国际人权保护的实施制度。

学习内容：
    第一节 居民的国籍

一、国籍与国籍法
国籍法是主权国家对公民国籍的取得， 丧失和恢复进行管理的法律条例。 世界各国的国籍法的基本内容一般都有三个部 分组成， 即国籍的取得部分， 国籍的丧失部分和国籍管理的部分。

二、国籍的取得与丧失于恢复

 根据《中华人民共和国国籍法》的规定：

（1）中国国籍的取得

1、因出生取得国籍使用双系血统原则为主，出生地原则为辅的混合原则；

2、因归化而取得中国国籍，适用自愿申请与审批相结合的原则。

（2）中国国籍的丧失

1、自动丧失。凡定居外国的中国公民，取得外国国籍的即自动丧失中国国籍； 

2、申请退出。定居外国或有其它理由的，可经批准退出中国国籍。

（3）中国国籍的恢复。曾有中国国籍的外国人，有正当理由，可经批准恢复中国国籍，并不再保留外国国籍。
三、国籍的冲突

国籍的冲突分为积极的冲突和消极的冲突。一个人具有两个或者两个以上的国籍称作国籍的积极冲突。对于国籍的积极冲突，各国解决方式各不相同，通行的做法是当其中有一个为内国国籍时，以内国国籍为准；当均为外国国籍时，主要是以最后取得的国籍为准。另外还有以当事人住所或惯常居所所在国国籍为准、以与当事人有最密切联系的国籍为准。

中华人民共和国国籍法

外国人的法律地位

     一、外国人法律地位概述

外国人的法律地位是通过在一国法律中，对外国人权利和义务的规定体现的。包括外国人在入境、居留、出境等各个方面的权利义务。根据国际法，给予外国人何种法律地位，是一国主权范围内的事项，不受别国干涉。国家通过其国内法对外国人的法律地位自主地作出规定。但是，对外国人法律地位的规定不得违背国家依据条约承担的国际义务或国际法的一般原则、规则，并应考虑外国人国籍国的属人管辖权。

二、外国人的入境、居留和出境

三、外国人的待遇

外国人待遇（aliens，treatment of）是指在一国境内不具有该国国籍而具有他国国籍的人所享受的待遇。不具有该国国籍的人有时也包括无国籍人。

四、外国人在中华人民共和国的法律地位

1、我国对外国人在中国境内实行国民待遇原则，即在中国境内的公民、企业应当遵守中华人民共和国的法律。通过《宪法》第十八条、第三十二条规定：

第十八条　中华人民共和国允许外国的企业和其他经济组织或者个人依照中华人民共和国法律的规定在中国投资，同中国的企业或者其他经济组织进行各种形式的经济合作。

在中国境内的外国企业和其他外国经济组织以及中外合资经营的企业，都必须遵守中华人民共和国的法律。它们的合法的权利和利益受中华人民共和国法律的保护。

第三十二条　中华人民共和国保护在中国境内的外国人的合法权利和利益，在中国境内的外国人必须遵守中华人民共和国的法律。

中华人民共和国对于因为政治原因要求避难的外国人，可以给予受庇护的权利。

2、在程序方面，我国对外国人的法律地位实行平等原则与对等原则相结合。即外国人在参与诉讼过程中与中国公民有平等的法律地位，但是某些权利被加以限制。见《民事诉讼法》第五条“外国人、无国籍人、外国企业和组织在人民法院起诉、应诉，同中华人民共和国公民、法人和其他组织有同等的诉讼权利义务。

外国法院对中华人民共和国公民、法人和其他组织的民事诉讼权利加以限制的，中华人民共和国人民法院对该国公民、企业和组织的民事诉讼权利，实行对等原则。”

    3、在权利限制方面，比如只能律师中国律师代理诉讼。《民事诉讼法》第二百六十三条的规定：外国人、无国籍人、外国企业和组织在人民法院起诉、应诉，需要委托律师代理诉讼的，必须委托中华人民共和国的律师。

第三节 引渡和庇护制度

一、引渡

    引渡是指一国把在该国境内而被他国指控为犯罪或已被他国判刑的人，根据有关国家的请求移交给请求国审判或处罚。引渡制度是一项国际司法协助的重要制度，也是国家有效行使管辖权和制裁犯罪的重要保障。在国际法上，国家没有必须引渡的义务，引渡的法律依据应为含引渡条款的国际条约、国际公约以及相关国内立法。《中华人民共和国引渡法》的颁布施行，为中国国内有关机关处理中外之间的引渡问题提供了重要的法律依据。

二、庇护

    庇护指一国对因政治原因而遭受他国追诉（包括可能追诉）或处罚的外国人（包括无国籍人）给予保护并拒绝将其交还或引渡的一项国际法制度。国家对于因被外国当局通缉或受迫害而来避难的外国人，许其入境和居留，并给予保护的法律概念。

三、中华人民共和国关于引渡和庇护的法律制度

第四节 国际人权保护

一、国际人权保护概述
国际人权法是国际法的一个分支,是指对基于保护人类固有的尊严而产生的人权形成的国际法原则、规则和制度的总和。

二、国际人权文件

    《世界人权宣言》、《公民权利和政治权利国际公约》和《经济、社会及文化权利国际公约》是人权领域的三个国际纲领性文件

三、国际人权保护机制

    国际保护人权机制是指国家通过条约建立的。

    旨在促进国家间合作以监督保障国家履行其在人权领域内承担的相关国际义务，防止和惩制违背义务行为的相关制度。

第四章 国际条约

教学要求：

掌握国际条约的定义和特征，条约成立的实质要件，条约保留的含义和效果，条约的效力范围，掌握国际条约解释所遵循的规则，条约终止和暂停实行的原因。了解国际条约的名称、缔约程序、条约登记的作用。

教学内容：

   第一节 条约与条约法

    一、条约的概念和名称

条约是由两个或两个以上国家签订的，确定签约国在政治、经济、军事、文化等方面所拥有的权利和义务的协议。包括公约、协定、换文、联合宣言、宪章等。

     二、条约的结构和文字

     三、条约法

条约法(law of treaties)是调整国际法主体之间条约关系的国际法原则和规则的总称，其内容主要包括条约的缔结、生效、适用、解释、无效、终止和暂停施行等方面的国际法原则和规则。

   第二节 条约的缔结

      一、缔约能力和缔约权

      二、缔约程序

      三、条约的保留、登记与公布

      四、中华人民共和国缔结条约程序法

第三节 条约的生效和效力

     条约的终止与无效

条约的无效是指条约因不符合其成立的裨要件而不具有法律效力。

它们可概括为以下几个方面：

违反国内法关于缔约权限的规定。

错误。错误指条约对一国代表的强迫和对国家的强迫两种情况。

诈欺和贿赂。

强迫。强迫包括对一国代表的强迫和对国家的强迫两种情况。

5）与国际强行法相抵触。根据《公约》第53条的规定，条约在缔结时与一般国际法强制规范（即国际强行法）相抵触的无效。

条约的终止是指一个有效的条约由于法宝的原因而在法律上终止存在，不再具有约束力。

条约本身规定的终止；2）单方面废止或退出条约；3）条约由于期满或目的已达到而终止；4）条约可因下列一般国际法上的理由而终止。

                    第四节 条约的解释

一、概念

     条约应就其用语按照上下文并参照其目的和宗旨所具有的通常意义,善意地予以解释。

二、条约的解释的规则 

(1)善意解释条约；

(2)根据约文的通常意义解释条约；

(3)联系上下文解释条约；

(4)条约的解释应符合其目的与宗旨。

