第一编   国际公法

                第五章  外交与领事关系法

学习要求：

了解外交和领事关系的有关概念及外交机关体系。掌握使馆的职务、使馆及其人员的特权与豁免以及他们对接受国的义务。掌握领事的概念、领事的职务及领事的特权与豁免。了解特别使团和常驻使团的概念和有关制度。

学习内容：
第一节 外交关系和领事关系

一、外交关系与外交机关

外交：国家以和平手段对外行使主权的活动。通常指由国家元首、政府首脑、外交部长和外交机关代表国家进行的对外交往活动。

外交机关是国家对外进行外交交往的机关，分为国内的外交机关与派往国外的外交机关。

二、领事关系

领事关系是指国家间通过签订协议而在对方特定区域从事领事职务所形成的国家间关系。
三、外交关系法和领事关系法

外交关系法是指调整国家间外交关系的原则、规制和规章、制度的总称。

领事关系法是有关调整国家之间领事关系的原则、规则和制度的总称。

第二节 使馆、领馆及其职务

一、使馆及其职务

使馆的职务：代表；保护；谈判；调查和报告；促进。

二、领馆及其职务

领馆的职务：保护；促进；调查；办理护照和签证；帮助；公证和行政事务；监督、检查等。

                     第三节 外交特权豁免与领事特权豁免

一、特权与豁免的依据

对于外交特权豁免，在说明其正当性时，过去都曾以“治外法权说”作为依据。根据该学说，使馆被看作是派遣国的拟制领土，因而处于接受国的领土之外，不受接受国属地优越权的支配；外交人员也同样被拟制为处于接受国属地优越权的支配；外交人员也同样被拟制为处于接受国的领土之外，不受接受国法律的拘束。

到了20世纪以后，由于与许多新的国际实践不相符合，也由于许多亚非新独立国家认为它带有令人反感的殖民主义印记，治外法权说被逐渐摒弃，而后形成了“代表性说”和“职务需要说”。

“代表性说”认为，之所以给予使馆以及外交人员以特权豁免，是因为他们作为国家代表和象征的特殊身份，特权豁免是给予其国家而非个人的。职务需要说主张之所以给予使馆及外交人员以特权豁免，是为了保证其能有效地履行其职务。实践中，1961年《维也纳外交关系公约》采取了以职务需要说为主，兼顾代表性说的立场——给予特权豁免的目的，不在于给予个人以利益，而在于确保使馆能代表本国有效执行职务。

二、外交特权与豁免

三、领事特权与豁免

四、使领馆及其人员的义务

1）使馆不得以任何与其职务不相容的方式加以利用；

2）享有外交特权豁免的人员，在不妨碍这种特权豁免的情况下，都必须尊重接受国的法律规章；

3）不得干涉接受国内政；

4）外交人员不应在接受国内为私人利益从事任何专业或商业活动

五、我国现行规定

第六章 和平解决国际争端
学习要求：

掌握争端解决方法的分类，区别强制性方法和非强制性方法；掌握政治性解决方法的含义及其特点，法律性解决方法的种类，尤其应全面掌握国际法院的管辖权，了解国际法院的组成和程序。

学习内容：
          第一节 概述

一、国际争端的概念和种类 

国际争端是指国际法主体之间，主要是国家之间在政治利益、法律权利和事实确定等方面存在的法律观点、事实依据或利害关系的矛盾和冲突。
二、解决国际争端的方法

强制的方法和非强制的方法。

第二节  解决国际争端的政治方法

一、谈判与协商

谈判与协商指争端当事国为了解决它们之间的争端而直接进行的一种解决国际争端的政治方法。谈判与协商只是形式上有别但没有实质的差别。谈判与协商是和平解决国际争端最普通的方法。

二、斡旋与调停

    斡旋与调停指由第三方介入协助争端当事国解决争高的外交方法。两者的区别主要是第三方是否直接参加谈判。

三、调查与和解

    调查与和解的主要区别是前者只是查明事实，而后者不仅在调查基础上提出报告，阐明事实，而且还提出解决争端的建议。

四、区域组织和区域办法

   1、区域办法只适用于区域性国际争端的解决。

   2、区域性国际争端应首先利用区域办法解决。


3、联合国安理会在采取执行行为时，可以利用区域办法或区域机关。


4、为了维护国际和平与安全，依区域办法已采取或正在考虑采取的行为，不论何地都应向联合国安理会报告（《宪章》第54条）。

第三节  解决国际争端的法律方法

一、仲裁

仲裁，是指争端当事国自愿把争端提交它所选任的仲裁者裁决并相约服从其仲裁的一种解决国际争端的法律方法。
二、司法解决

1、国际法院的诉讼管辖权。

国际法院的诉讼管辖涉及“对人管辖”和“对事管辖”两方面。对人管辖是指哪些主体可以成为国际法院的当事方。“对事管辖”是指什么事项能够成为国际法院的管辖对象，即国际法院可以受理哪些案件。

A、国际法院的诉讼当事国。国际法院的当事方只能是国家，即只有国家才能成为国际法院的诉讼当事方，而国际组织、自然人和法人都不能成为国际法院的当事方，亦即不能成为国际法院的原告和被告。

B、国际法院管辖案件的范围包括：a、自愿管辖。b、协定管辖。c、任意强制管辖。

2、国际法院的咨询管辖权。

咨询管辖权是国际法院的另一种管辖权，它是指国际法院作为联合国的司法机关，应有关国际组织或机构的请求，对有关法律问题提供权威性的意见。

