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第十六章 国际投资法
学习要求：

了解国际投资法律体系。领会国际投资的概念、国际投资法的概念、国际直接投资和间接投资的关系、国际直接投资的方式、企业形成途径。掌握双边投资条约的内容和发展、国际投资待遇制度、多边投资担保机构的投资担保制度、WTO与投资有关的协议。

学习内容：
第一节  国际投资法概述
一、国际投资的概念、类型

国际投资（International Investment）,又称对外投资（Foreign Investment）或海外投资（Overseas Investment），是指跨国公司等国际投资主体，将其拥有的货币资本或产业资本，通过跨国界流动和营运，以实现价值增值的经济行为。

二、国际投资法的概念、特征和体系

国际投资法作为国际经济法的一个重要分支已经自成体系。主要有四种法律规范组成：1、资本输入国调整境内国际私人投资的法律规范；2、资本输出国有关本国海外投资的法律规范；3、资本输出国与资本输入国订立的双边投资协定，主要有友好同上航海条约、投资保证协定、促进和保护投资协议三种形式；4、调整国际私人投资关系的多边投资公约，包括与贸易有关的投资措施协议TPRM、多边投资担保机构MIGA、解决国家和他国公民投资争夺公约ICSID。

第二节  国际直接投资的方式

一、股权投资和非股权投资

股权投资，就是指企业（或者个人）购买的其他企业（准备上市、未上市公司）的股票或以货币资金、无形资产和其他实物资产直接投资于其他单位。其最终目的是为了获得较大的经济利益。

非股权投资是70年代以来广泛采用的形式，主要指跨国公司在东道国的公司中不参与股份，而是通过与股权没有直接联系的技术、管理和销售渠道，为东道国提供各种服务。非股权安排主要是跨国公司面对发展中国家国有化政策和外资逐步退出政策而采取的一种灵活措施，也是它们在发展中国家谋求继续保持地位的重要手段。

二、绿地投资和跨国并购

 绿地投资又称创建投资，是指跨国公司等投资主体在东道国境内依照东道国的法律设置的部分或全部资产所有权归外国投资者所有的企业。

跨国并购是指跨国兼并和跨国收购的总称，是指一国企业（又称并购企业）为了达到某种目标，通过一定的渠道和支付手段，将另一国企业（又称被并购企业）的所有资产或足以行使运营活动的股份收买下来，从而对另一国企业的经营管理实施实际的或完全的控制行为。

                第三节国际投资的国际法制
一、双边投资条约

双边投资条约是一个协议建立的条款及条件，为私人投资，由国民和公司的一个国家在该国的其他。这种类型的投资是所谓外国直接投资（ FDI ） 。双边投资条约，建立了通过贸易委员会。

二、世界性多边投资条约

第十七章 国际经济争议解决

教学要求：

了解国际经济争议的概念和特征；掌握国际争议的解决方式；掌握WTO争端解决机制；掌握东道国与外国投资者投资争议的解决。

教学内容：
第一节 国际经济争议的解决概述

一、国际经济争议的概念和特点

国际经济争端是指国际经济法主体国际经济法主体是指在国际经济交往的法律关系中可以享受权利及承担义务的法律人格者，又称国际经济法律关系的参加者或当事人，包括自然人、法人、国家和国际经济组织。

二、国际经济争议的解决方式

    国际经济争端的解决方法主要有以下几种：司法解决方式，仲裁解决方式，以及调解解决方式。

三、解决国际经济争议所适用的法律

实体法的适用原则：意思自治原则；最密切联系原则。
程序法的适用原则
第二节 世界贸易组织争端解决机制
一、争端解决机制的程序

WTO争端解决机制，是一种贸易争端解决机制，也是WTO不可缺少的一部分，是多边贸易机制的支柱，在经济全球化发展中颇具特色。 它具有统一性、效率性和强制性的特点。它具有自己的原则、机构和解决程序。

磋商；专家组；上诉。
二、争端解决机制的特点

   有效性；准司法性；广泛性。

第三节  东道国与外国投资者投资争议的解决

一、华盛顿公约的产生

公约的宗旨 《关于解决投资争端公约》是国际复兴开发银行所创议的，公约草案经过该银行各成员国政府派员组成的咨询委员会多次分地区进行讨论后，于一九六五年三月间在华盛顿开放签字，已于一九六六年十月十四日生效。

其主要宗旨是为参加该公约的各缔约国和其他缔约国的国民之间的投资争端，提供调停和仲裁的便利，以排除政治干预和外交干涉，从而改善投资气氛，有利于国际私人资本不断流入发展中国家。

二、解决投资争议国际中心的管辖权

三、解决投资争议国际中心的仲裁程序
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